

# Patriciul

COTIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DIMOCRATA

Redacția și administrația  
Bul. Regina Maria 24.  
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili: IOAN BOGDAN  
ȘTEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.-  
Pt. sindicalizați " " 3.500.-  
Pt. întreprinderi un an " 120.000

### Celiți în corpul ziarului:

- Colaborarea Antonescu-Maniu-Brătianu în timpul războiului antisovietic.
- Nürnberg: Fostul guvernator al Băncii Reichului a declarat că Hitler era criminal iar Göring nebun
- Primăria a fixat prețurile articolelor alimentare pe piețele din Arad.

## Și ne regăsim!

de George Cludan

...de rușine să spunem adevărul: nu ar fi scrupulele care ar putea să facă acest adevăr trist, cauzat de inerentele ale unui războiu. Dacă ar fi aceasta, presupunim că ne-ar crânceni de rușine. Nu ne temem de acuzațiile demagogilor, ci ne gândim că un decător drept, suprem: poporul, că, că pentru asta, spunem lucrurile precum sunt, în boală goliciei noastre. Incontestabil trăim sub povara vreo grele. Mulți sunt care deabia să înțeleagă trudnica coajă de pâine, mulți să înțeleagă, mulți sunt zădărnici. Pentru îmbunătățirea acestor stări, democrația.

...acesta îl spun oamenii noștri în mână frânele tinerej democrației românești. Iată ce zice d. Mihai Gheorghiu-Dej: "Întâmplător, dificultăți serioase. Nu je vom pușinge fără o politică îndrăznească, care să se țiembie stimularea producției și a nevoilor vitale ale pășărilor noastre. Trebuie înțelegem formele de ridicare a producției și în primul rând a celei metalurgice, miniere, etc."

...dăcăm însă politica de credit a ministrului Gh. Gheorghiu-Dej: "Prin politica de credite este, pe termen lung, prin înzestrarea cu mașini și ușcare, trebuie întărită gospodăria țării, având ca bază proprietatea individuală."

...departe, ministrul Gh. Gheorghiu-Dej vorbește despre importanța alegerilor parlamentare, accentuând necesitatea unui program realist, curajos și sănătos, pentru împlinirea acestui program și spune ministrului: "Definitivă în politica noastră a reacțiunii coalizate a grupărilor d-ilor Maniu și Brătianu, atingerea acestui obiectiv este necesară pentru curățirea drumurilor și mai mare întărire și deservirea a actualului regim democratic și asigurarea bunel stări a marelui masă a poporului. Atingerea acestui obiectiv este necesară și pentru că în politica noastră grupările istorice merg pe pericolul de a deveni anarhismul, al afățărilor războinice, al șovinismului și rasismului provocărilor politice, al actelor de teroare împotriva muncitorilor și împotriva membrilor comiteelor de reformă agrară, etc. Programul nostru grupări — atât în politica internă și în cea externă — este restaurarea trecutului întunecos."

...asemenea politică ascunde primejdiile interne cât și externe. Ea este cauzată de covârșitoarea majoritate a poporului român, iar voința poporului nostru, nu mai poate fi neglijată.

...politică frământă poporul, poporul trebuie să facă politică, în timp ce încă și poată îndeplini nevoile vitale. Poporul, cât și neamul nostru să-și cunoască propria politică, să ne îngăduim să punem o întrebare: "Cunoașteți-a poporul și neamul politică? Nu! Cunoaște-a poporul și neamul externă a țării? Nu. Dece? Cunoașteți-a? Să răspundă poporul!"

...rășinos domnitor, să stai în casa și să nu-ți cunoști familia — rușinos și-a poporul sincerii prieteni și-a persoanele dușmani? Nu!

...că democrația nu vrea să se repete această zdrobitoare tragedie. Gh. Tătărescu, vicepreședintele Comitetului (Continuare în pag. 6-a)

# Trădătorii poporului român: Ion și Mihai Antonescu apar mâine în fața Tribunalului Poporului

— La 23 August 1944, guvernul Antonescu hotărâ la Snagov rezistența cu orice preț — Bucureștii urmau să aibă soarta Budapestei — Cum se va desfășura procesul! —

Poporul român se află în preajma unui eveniment deosebit. Lui se deschid debaterile procesului marilor criminali de războiu și marilor vinovați de dezastrul României.

Dușmanilor de moarte ai poporului român, călăilor a peste 500.000 de români trimiși la piere sigură într-un războiu criminal, grupului acesta odios de lachei dispuși oricând să vândă țara și să facă din întreg poporul carne de tun, le-a sosit ziua judecătii.

Teroarea sumbră, suferința sguđuitoare, sângele românesc vărsat din belșug, dezastru provocat țării, vor putea fi cunoscute acum în toată întinderea și grozăvia lor.

Poporul român va afla cu o revoltă adâncă felul cum a fost vândută țara bandiților hitleristi cari au păngărit tot ce avem

mai scump, cari au încercat să nimicească sentimentul mândriei naționale sub greutatea oismei prusace.

Numai finanțarea așa zisei misiuni germane a costat țara 67 miliarde lei. Datoria flotantă a Germaniei față de România ridicase la uluitoarea sumă de 300 miliarde lei.

Iată cum a fost sguđuit din temelii întreg edificiu! financiar al statului, sguđuire care stă la baza suferințelor de azi ale poporului român.

Planurile criminale ale guvernului Antonescu mergeau atât de departe, încât chiar în ziua de 23 August 1944, trădătorul Antonescu hotărâ — într'un consiliu de miniștri la Snagov — ca armata să se retragă în regiunea Hategului, pe o linie ce

pornea din Oltenia și se oprea în Munții Apuseni, pentru a continua o rezistență ce însemna moarte sigură pentru încă multe zeci de mii de ostași români.

Cu riscul de a lăsa populația din orașe și sate pradă foametei, atacurilor aeriene, distrugerilor, mizeriei și bolilor, guvernul trădător Antonescu dădea dispoziții energice de aprovizionare a trupelor germane prin rechiziții forțate.

În capul lor tieșos, mereu dispune să se plece în fața ordinelor lui Hitler, fierbea gândul de a pregăti Bucureștii și soarta pe care a avut-o Budapesta.

Iată numai câteva din aspectele crimelor săvârșite împotriva poporului român, împotriva intereselor naționale românești.

## CUM VA DECURGE PROCESUL

Vor figura ca acuzați următorii: Ion Antonescu, Mihai Antonescu, Horia Sima, C. Pantazi, C. Z. Vasiliu, Titus Dragoș, Gh. Dobre, Ion Marinescu, Traian Brătianu, D. Popescu, C. Dănușescu, C. Bușilă, N. Mareș, dr. P. Tomescu, Vasile Dimitriuc, Mihai Sturza, Ion Protopopescu, C. Georgescu, C. Papanace, Vasile Iasinschi, Gh. Alexianu, Radu Lecca, Eugen Cristescu, C. Petrovicescu, toți dați judecătii pe baza legii 312 din 1945 care pedepsește pe cei vinovați de crimă și dezastrul țării.

Actul de acuzare care cuprinde peste 200 pagini, înfățișează activitatea celor de mai sus sub toate aspectele. Actul începe cu următorul text:

"Ion Antonescu și cei care l-au sprijinit în politica sa, s'au făcut vinovați de dezastrul țării și crime

de război prin aceea că au trădat interesele poporului român punând țara în slujba dușmanului fascist și hitlerist.

Națiunea română, reprezentată prin judecătoria poporului, va avea să cerceteze faptele lor și să hotărască osânda ce li se cuvine."

În legătură cu procesul care începe în ziua de 6 Mai, s'au îndeplinit toate formalitățile pentru cei prezenți cât și pentru cei ce vor fi judecați în lipsă. S'au făcut publicațiile de rigoare și în termen.

Afară de foștii miniștri arestați zilele trecute în București și depuși în închisoare la dispoziția Tribunalului Poporului,

au fost predați Tribunalului, cei arestați în după amiaza de 23 August în frunte cu Ion și Mi-

hai Antonescu. Antoneștii au citat un mare număr de martori: șefi de partide, diplomați, militari, fruntași ai vieții economice, etc., etc.

În ce privește apărătorii, urmează să se stabilească lista celor propuși. Până acum, unii avocați solicitați să apere pe acuzați, au refuzat.

Acuzarea va fi susținută de dnii acuzator șef V. Stoican, Dobrian C. procuror general și D-tru Sărăcu, acuzator public.

La Tribunalul Poporului au fost aduse, în vederea procesului, numeroase documente din arhivele ministerelor de externe, război și interne, menite să pună în ade-vărata lumină toată activitatea fostului guvern al lui Ion Antonescu din momentul înșăurării la 6 Septembrie 1940 până în ziua de 23 August 1944.

# D. Byrnes propune la conferința dela Paris ca Trieste și jumătate din Istria să rămână posesia Italiei

— D. Molotov se opune acestei propuneri —

PARIS. — Corespondenții de presă anunță că la ședința de ieri a miniștrilor de externe din palatul Luxemburg, d. Byrnes a făcut o propunere în numele guvernului Statelor Unite cerând ca Trieste și jumătate din Istria să rămână provincii italiene.

Ședința a fost prezidată de către d. Bidault, ministrul de externe al Franței. Au fost ascultate rapoartele delegațiilor italiene și jugoslavi. Delegația jugoslavă a fost condusă de către vice-președintele consiliului de miniștri Karđiđ, iar delegația italiană de însuși primul ministru De Gasperi.

Cele două delegații au putut vedea hârtii și documente prezentate de cele două delegații care fiecare voia să dovedească dreptul său asupra teritoriilor în cauză. S'au examinat pledoriile și actele jugoslave care cer alipirea la această țară a teritoriului Venetia-Giulfa și o rectificare de frontieră în favoarea Jugoslaviei. S'a hotărât că se va confrunta raportul delegației speciale care a cercetat situația la fața locului cu actele prezentate de cele două delegații. În cursul serii delegații s'au întâlnit la o întrunire neoficială la locuința d-ului

Byrnes care a făcut propunerea ca Trieste și Istria să rămână italiene. D. Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice a protestat contra acestui plan. Atitudinea celorlalți miniștri de externe nu se cunoaște încă.

Comentatorul postului de radio Londra a comunicat ieri noapte că în privința coloniilor italiene până în prezent nu s'a ajuns la nici un aranjament. După cum se comunică, d. Molotov învinuște guvernul britanic că vrea să asigure toate coloniile italiene pentru Marea Britanie.

# Cinema

## Azilul de noapte

creație cineză franceză după romanul social al scriitorului sovietic Maxim Gorki, în interpretarea fără egal a celebrului actor francez Jean Gabin. Subiectul acestui film este vestica luptă pe care o dau toți aceia care sunt ținuți de împrejurări în mocirla societății. Puugaș, spărgător, aproape criminal, scârbit de viață, Jean Gabin, se transpune cu ușurință în fiecare dintre aceste roluri. Pare că nimic nu-l mai poate salva. Ba da, Natașa, pe care începe să o iubească, pentru care suferă din cauza tratamentului neomenos la care este supus. Dacă Natașa care-l iubește, va reuși să se convingă că Borfașul Pepei are și suflet și sentimente, Pepei (Jean Gabin) va fi salvat, nu va trezi oridecăteori vede un agent polițienesc. „Azilul de noapte” — un film în care dragostea e mai puternică decât apucăturile unei vieți. Un subiect care începe jos, în grota mizeriei și se termină pe o sosea plină de soare și flori, în liber-

**Comandați ghiața la fabrica FLORA**

Telefon: 11-41 și 11-42. Bulev. Reg. Ferdinand 33. 545

## Cum se jeluiesc pădurile sătești în dauna țăranilor

În pădurea comunei Târnova se găsesc 200 m. cubi de lemne fasonate și 350 bucăți lemne de construcție. Aceste lemne au fost fasonate încă în lunile Februarie—Martie a. c. din lotul care a fost exploatat în anii 1942—1943—44—45, de reacționarii maniști și brățienisti Moț Tănăsescu și Forton Miron. Aceștia au lăsat lemnele în pădure pentru ca azi să stoarcă milioane în dauna locuitorilor din comuna Târnova, cărora nu le-au lăsat din acest lot decât lemne din cele mai subțiri și mai rele rezervându-și pentru ei tot ce a fost mai bun.

Locuitorii cer ca să fie trasi la răs pundera acești jefuitori ai bunurilor publice.

NISTOR IGNIȘCA  
corespondent, Târnova

**AUTOBUZ-PULLMAN**  
pleacă zilnic la 8,30 și 17,30 la  
**TIMIȘOARA**

533  
Bilete: la biroul de voiaj „Olympikon” Atad, Str. Brătianu 2-4. Telefon 20-49.

Azi, la Palatul Cultural

## Marea întrunire a tineretului

Organizațiile: Tineretul Progresist și Uniunea Tineretului Socialist, organizează astăzi, Duminică o mare întrunire în sala festivă a Palatului Cultural, orele 8 dimineața la care invită tot tineretul din Arad. Scopul acestei întruniri este de a consolida unitatea de acțiune și afirmare a tineretului.

**Corso** Tel. 23-24. Repr. la 3, 5 și 7. Duminică la 11,30.

**TEXAS**  
cu  
**GARY COOPER**

**Aro** Tel. 24-45. Repr. la 3, 5 și 7 Dum. și sârb. mat. 11,30

Încă 2 zile **JEAN GABIN** în  
**Azilul de noapte**  
Urmeză: KARADY, JAVOR  
Primăvara mortală

# Patriotul Sportiv

## Surpriza sezonului de campionat

### O ploaie de goaluri Gloria a învins C. F. R. Gloria-C. F. R. 6:5 (3:1)

Gloria a făcut unul dintre cele mai bune meciuri ale sezonului.

Formațiile: Gloria: Cociuba — Costea, Doctanov — Zevelcuta, Ilin, Popa — Mihu, Truța, Tudor, Luca și Rațiu. CFR: Pop Eugen — Ardelean, Tomescu — Păcurar, Cucula, Zdrovski — Gligorescu, Tașin, Berindea, Henegar și Deatu.

Joel începe cu atacurile Gloriei care reușește în minutul 17 să marcheze primul punct prin Mihu 1:0. Peste trei minute Berindea scapă singur și egalează. În repriza I-a Gloria mai marchează două goaluri prin Truța și Rațiu, 3:1.

În repriza secundă ambele echipe se străduiesc să marcheze și să obțină victoria. Marchează Berindea,

3:2. Luca din penalty, 4:2. În minutul 15 Mihu, 5:2. În minutul 27 arbitru acordă un penalty contra Gloriei și Pop Eugen îl transformă în goal, 5:3. Henegar reduce la 5:4, iar peste 5 minute Tudor scapă și înscrie, 6:4.

Ultimul punct al meciului este marcat de către Păcurar care stabilește rezultatul final, 6:5.

S'au remarcat dela Gloria Doctanov care a salvat multe situații, Zevelcuta și dela înaintare Mihu și Rațiu. Dela CFR Berindea, Păcurar și Cucula.

D. Văgășan a arbitrat foarte nesigur și a făcut mai multe greșeli în urma cărui fapt au avut loc discuții pe teren.

## Azi Sparta joacă la Lugoj

Redutabila echipă Sparta din Arad cu cea mai bună formație s'a deplasat azi la Lugoj pentru a susține un meci amical de football contra grupării lugojene, „23 August” care este cea mai

bună formație din acel oraș și a reușit victorii frumoase asupra mai multor formații din Timișoara, Reșița și alte orase.

## Programul meciurilor de Duminică

Duminică pe arena Gloria vor fi programate următoarele meciuri de football: orele 9 dimineața ITA juniori — Olimpia jun., arbitru Schwartz. Orele 10.30 ITA — Olimpia match de campionat arbitru Burdan, la tușe Morotz și Adamovici. D. m. la orele 15.30 AMMEFA juniori — Sparta

juniori arbitru Popa la orele 17, SGA — Unirea arbitru Marienuț, la tușe Gorgan și Nemeth.

Pe arena Găiana se va disputa meciul de football de campionat categoria a II-a între echipele Voința și Găiana va arbitra dl. Kolarov la tușe Dvorjak și Supurean.

## Perneky a fost suspendat pe viață dela orice activitate sportivă

Am relatat la timpul său câteva amănunte, asupra activității fasciste desfășurate în cadrul partidului Imredy, de către jucătorul de football Perneky Stefan în Baia Mare.

Sesizate de acest fapt, forurile sportive din Arad, s'au adresat poliției din Baia Mare cerând lămuriri asupra activității lui Perneky, dispunând totodată suspendarea lui temporară.

Ca urmare, zilele trecute poliția

din Baia Mare a confirmat printr-o adresă acuzațiunile aduse în sarcina lui Perneky, subliniind activitatea fascistă a acestuia, cu deamănuntul.

În virtutea acestor probe de necontestat OSP-ul a hotărât suspendarea pe viață dela orice activitate sportivă a jucătorului Perneky Stefan, hotărâre care a fost comunicată imediat și forurilor sportive superioare.

La Palatul Cultural

## Duminică sezoarea „Copiilor pentru copii”

Duminică, 5 Mai a. c., la orele 16 în sala festivă a Palatului Cultural va avea loc o mare sezoară a **COPILOR PENTRU COPILII**, aranjată de către Federația Femeilor Democrate, Organizația Arad.

Această acțiune este menită a aduna fonduri pentru copiii care au suferit atât de mult de pe urma războiului, care vor fi distribuite în ziua de 9 Mai, ziua mamei și copilului, a victoriei și a păcii.

Cu această ocazie se va prezenta un variat și bogat program artistic cultural.

Federația, invită publicul arădean și în special mamele care doresc să sărbătorească această zi închinată cultului „MAMEI ȘI COPILULUI” în spiritul celei mai largi libertăți democratice feminine, la această primă acțiune a tinerei generații.

**Forum** Tel. 20-10. Repr. la 3, 4, 30, 6-7, 30 și 9. Dum. la 11,30 matineu

Un impresionant spectacol dramatic  
**Flacăra primăverii**

Stelae Nav. Eva Szórényi, A. Somlay

**Savoy** Tel. 23-22. Repr. la 3, 5, 7 Dum. și sârb. mat. 11,30

Pentru prima oară în România  
**Romanul unei învățătoare**  
Film realizat sub nouă eră democratică maghiară, cu Szórényi E. Jávör P. Varkonyi, Gozon, Herki Lili, Rozsahgyi K.

**Royal** Telefon 19-33. Repr. la 3, 5 și 7 Dum. și Sârb. 11.30 mat.

Azi, formidabilul burlesc sovietic!  
**Toate lumea râde, cântă, dansează!**  
Mare atracție muzicală și dansantă.

## Mica publicitate

**LUCRATOARE** la format caută fabrica Albu.

**DE VANZARE** mașină de tricou Adresa la ziar.

**CAUT** pentru închiriat casa parter 2 camere, bucatărie în Fărcașilor, jurul casei Romanilor. Adresa la ziar.

**LUCRATOR DENTIST** cu ocazie meșter caută post. oraș sau provincă. Lăsați adresa sub „Perfec” la ziar.

**CUMPAR** familii de albine, tual fără stupi. Oferte sub par”. Reclama, Eminescu 4

**CUMPAR** compot de pere mar fructe pentru bolnav. Adresa la ziar.

**CASA** cu grădina de vânzare, la Iosif, Abrud 19, Micașca Vechi.

**DE VANZARE** un costum de stofă englezească, la croș Weiss, Strada Eminescu.

**10000 CARAMIZI** presate de sticlă. Ioan Weiler 6-8.

**ANGAJEZ** gaterist și mecanic tru moară. Adresa la ziar.

**CARAMIDA** folosită mare ca te de vânzare. Tot acolo 5 buc de traversă pentru construc mtr. lungime, Cal. Aurel 21. Restaurant.

**CUMPAR** mobilier pentru oca combinată. Adresa la ziar.

**TESATOARE** pentru războai mână angajam. Mobilte, S. Kogălniceanu 45.

**CAUT** dactilografă care știe românește și ungurește. Adresa administrația ziarului.

**PREDAU** prăvălie cu locuință Rusu Sirianu 29.

**DE VANZARE** dormitor, masă scris, 2 dulapuri. Adresa la ziar.

**CAUT** post practicantă la oca litate și începătoare dactilograf. Adresa la ziar.

**DE VANZARE** una căruță în bună stare. Str. Grivița

**SCHIMB** LOCUINȚA, 2 camere confort modern, din Oradea, tr. cu una asemănătoare în Iași. Adresa la ziar.

**VOIAJOR** pe cont propriu prezentanță pentru Ardeal. Adresa la ziar sau Telefon 10-28.

**DOMNISOARA** caut post la oca posed limbile română și maghiară. Adresa la ziar.

**AGENTIA** HATSCHEK, bdul 17 telefon 1698. (Simile în ne de lei), 600: bulevard, prăvălie, apartamente, 220: vruioasă, 150: Podgoria hală, casă instalație, 145: colț, m. 2 apartamente, h. 6 milioane, vilă splendidă, mahal Mureș 3 camere, hall, 70: centru 5 apartamente, 40: Grădiște, vilă

**ATOCAMION** FORD de vânzare. Se poate vedea or Str. Voivodul Moza 55

**COSTUM** NATIONAL de ră Grădiște, Str. Sft. Gheorghe



Str. Meștanu 1. Telefon: 26-  
**PICTOR DE FIRMĂ**

Atelierul execută  
**TABLOURI** pt. ABSOLUT  
**VENTII** de bacalaureat

369

**Uranla** Telefon 12-32. Repr. la 10, 11, 30, 1, 3, 5

Azi premieră. Surpriza  
**MISTER SMITH**  
OMUL DIN UMBRA  
Ultimul film al regretatului Leslie

## Extul oficial al legii chiriilor

(Urmare)

CAPITOLUL II  
Stabilirea chiriei  
Secțiunea I-a

### Chiria contractelor prelungite

Art. 5. — Chiria se urmează să se plătească pentru timpul dela 23 Aprilie până la 23 Aprilie 1947, va fi egală cu chiria anului precedent — stabilită prin dispozițiile fixate prin dispozițiile legale în vigoare — înmulțită cu coeficientul arătat la fiecare dintre categoriile prevăzute mai jos.

Art. 6. — Coeficientul pentru imobilele servind pentru locuință vor fi:

1. Pentru funcționarii publici ori anghor temporari în funcțiuni publice; 2. Pentru pensionarii publici ori particulari; 3. Pentru funcționarii sau pensionarii afacerilor juridice de utilitate publică sau exercită și o profesie liberă; 4. Pentru invalizi, orfanii, minorii și văduvele; 5. Pentru deportații sau soții rămași, pentru lucrătorii; 6. Pentru funcționarii particulari încadrați în contracte colective; 7. Pentru scriitorii, artiștii și artiștii înscrși în asociațiunile profesionale respective; 8. Pentru studenții care studiază o profesie dintr-una dintre cele prevăzute mai jos, precum și pentru cei care dovedesc starea lor de sărăcie în condițiile prevăzute de legea impozitului pe acte și fapte juridice; 9. Pentru funcționarii particulari, li-beraliști, meseriași, patronii și alții care nu exercită profesia sau în-teresele în prezentul articol; coeficien-tele vor fi:

1. Pentru comercianții și industriași; coeficientul 5;

2. Pentru funcționarii la punctele b și c și sportiștii cu 5 la sută dacă tota-ritatea chiriei este impozabilă. Inscrise în-teresele fiscale pe anul financiar 1945 și venite din exercitarea ocu-panței arătate la punctele b și c atât în-teresele cât și ale membrilor fa-amiliei care locuiesc în imobilul închi-riat; suma de 2.500.000 lei, iar veniturile depășesc suma de 4 mi-lioane lei; coeficientul se vor dubla;

3. Pentru funcționarii care nu se aplică funcțio-nairei; coeficientul 2;

4. Pentru funcționarii particulari, li-beraliști, meseriași, patronii și alții care nu exercită profesia sau în-teresele în prezentul articol; coeficien-tele vor fi:

1. Pentru funcționarii și industriași; coeficientul 5;

2. Pentru funcționarii la punctele b și c și sportiștii cu 5 la sută dacă tota-ritatea chiriei este impozabilă. Inscrise în-teresele fiscale pe anul financiar 1945 și venite din exercitarea ocu-panței arătate la punctele b și c atât în-teresele cât și ale membrilor fa-amiliei care locuiesc în imobilul închi-riat; suma de 2.500.000 lei, iar veniturile depășesc suma de 4 mi-lioane lei; coeficientul se vor dubla;

3. Pentru funcționarii care nu se aplică funcțio-nairei; coeficientul 2;

4. Pentru funcționarii particulari, li-beraliști, meseriași, patronii și alții care nu exercită profesia sau în-teresele în prezentul articol; coeficien-tele vor fi:

1. Pentru funcționarii și industriași; coeficientul 5;

2. Pentru funcționarii la punctele b și c și sportiștii cu 5 la sută dacă tota-ritatea chiriei este impozabilă. Inscrise în-teresele fiscale pe anul financiar 1945 și venite din exercitarea ocu-panței arătate la punctele b și c atât în-teresele cât și ale membrilor fa-amiliei care locuiesc în imobilul închi-riat; suma de 2.500.000 lei, iar veniturile depășesc suma de 4 mi-lioane lei; coeficientul se vor dubla;

3. Pentru funcționarii care nu se aplică funcțio-nairei; coeficientul 2;

4. Pentru funcționarii particulari, li-beraliști, meseriași, patronii și alții care nu exercită profesia sau în-teresele în prezentul articol; coeficien-tele vor fi:

1. Pentru funcționarii și industriași; coeficientul 5;

2. Pentru funcționarii la punctele b și c și sportiștii cu 5 la sută dacă tota-ritatea chiriei este impozabilă. Inscrise în-teresele fiscale pe anul financiar 1945 și venite din exercitarea ocu-panței arătate la punctele b și c atât în-teresele cât și ale membrilor fa-amiliei care locuiesc în imobilul închi-riat; suma de 2.500.000 lei, iar veniturile depășesc suma de 4 mi-lioane lei; coeficientul se vor dubla;

3. Pentru funcționarii care nu se aplică funcțio-nairei; coeficientul 2;

4. Pentru funcționarii particulari, li-beraliști, meseriași, patronii și alții care nu exercită profesia sau în-teresele în prezentul articol; coeficien-tele vor fi:

1. Pentru funcționarii și industriași; coeficientul 5;

2. Pentru funcționarii la punctele b și c și sportiștii cu 5 la sută dacă tota-ritatea chiriei este impozabilă. Inscrise în-teresele fiscale pe anul financiar 1945 și venite din exercitarea ocu-panței arătate la punctele b și c atât în-teresele cât și ale membrilor fa-amiliei care locuiesc în imobilul închi-riat; suma de 2.500.000 lei, iar veniturile depășesc suma de 4 mi-lioane lei; coeficientul se vor dubla;

3. Pentru funcționarii care nu se aplică funcțio-nairei; coeficientul 2;

4. Pentru funcționarii particulari, li-beraliști, meseriași, patronii și alții care nu exercită profesia sau în-teresele în prezentul articol; coeficien-tele vor fi:

1. Pentru funcționarii și industriași; coeficientul 5;

2. Pentru funcționarii la punctele b și c și sportiștii cu 5 la sută dacă tota-ritatea chiriei este impozabilă. Inscrise în-teresele fiscale pe anul financiar 1945 și venite din exercitarea ocu-panței arătate la punctele b și c atât în-teresele cât și ale membrilor fa-amiliei care locuiesc în imobilul închi-riat; suma de 2.500.000 lei, iar veniturile depășesc suma de 4 mi-lioane lei; coeficientul se vor dubla;

3. Pentru funcționarii care nu se aplică funcțio-nairei; coeficientul 2;

4. Pentru funcționarii particulari, li-beraliști, meseriași, patronii și alții care nu exercită profesia sau în-teresele în prezentul articol; coeficien-tele vor fi:

# Cum funcționează economatele din Arad

— Cu toate lipsurile existente, ele reprezintă o importanță reală în realizarea a guvernului Gheza și a forțelor democratice.

## O instituție importantă, Centrala economatelor din Arad

Economatele constituiesc o mare contribuție a muncitorilor organizați. Avem în total în orașul Arad 22 de economate care, după felul lor, se pot împărți în 3 categorii: 1) Economate aparținând Statului, 2) Economate care depind de direcție și 3) economate care depind de întreprinderi.

Economatele au luat ființă pentru a completa lipsurile membrilor unei întreprinderi și a le satisface după putință.

Pentru unificarea și coordonarea muncii economatelor, în sensul eliminării concurenței și al ajutorului reciproc la aprovizionare, s'a înființat Centrala Economatelor din Arad.

În fruntea acestei instituții îl avem pe dl. Emil Bindaș, care depune o muncă asiduă pentru îndeplinirea misiunii de coordonare, nivelarea prețurilor și intervențiile necesare la minister și autoritățile locale.

### ECONOMATE REALE ȘI ECONOMATE FANTOME

În funcție de posibilitățile și mijloacele de aprovizionare în sânul aceleiași categorii de economat sunt totuși deosebiri formidabile în ce privește realizările practice.

Pornind dela considerentul că la stabilirea salariului muncitorilor prin

contractele colective s'a avut în vedere sprijinul pe care-l dau economatele de a se putea aproviziona cu marfă de calitate bună și la prețuri eficiente.

nu este just ca unele economate să funcționeze ireproșabil, iar altele numai pe hârtie.

Dăm mai jos câteva exemple de economate care au înțeles adevărata lor menire.

### PENTRU O ARMONIE ÎN TRE PREȚURI ȘI SALARII

Pentru a ne putea da seama de serviciul important pe care l-au făcut economatele aprovizionării salariaților din județul nostru, în ultimele luni, cu toate multiplele greutăți izvorâte fie din situația obiectivă de după războiu, fie din nepăsarea și sabotajul unor patroni, iată mai jos câteva date interesante:

Oficiul de aprovizionare CFR, a distribuit, între altele 45 vagoane făină, 12 vagoane cartofi, 3 vagoane coloniale,

20 vagoane sare, 14 vagoane petrol, 4 vagoane zahăr, 3 vagoane alăun, 10 vagoane lemne (pentru 90 la sută din totalul meșterilor), 207 mii metri textile, 3000 perechi pantofi, 4000 perechi bocanci, etc.

La economatul „Unitatea” s'au dat la 2000 membri 13 vagoane făină, 12 vagoane ceapă, 8500 kg. fasole, 7000 kg. mazăre, 17.000 kg. sare, 3700 kg. zahăr etc.

Printre economatele cu o situație asemănătoare sunt cele dela Indagrava, Fita, Ita, Teba și la Meseriașilor.

Un economat a cărui aprovizionare merge anevoios, este acela dela Astra. Salariații de acolo au avut mult de luptat pentru a-și realiza muncă în parte drepturile.

Lasă de dorit, pentru activitatea slabă, economatele dela Uzina Electrică, al funcționarilor din Băci, Solidaritatea, Stăruința, Romanofir.

Cu toate lipsurile economatelor, ele reprezintă o foarte importantă realizare a luptei organizate a salariaților și a guvernului Gheza pentru îmbunătățirea traiului muncitorilor.

Sindicatul continuă lupta pentru a asigura salariaților aprovizionare prin economate.

Frontul Unic Muncitoresc și Frontul Național Democrat se află în desfășurarea acțiunii pentru îmbunătățirea traiului maselor populare. În acest scop, Frontul Unic Muncitoresc a luat inițiativa organizării imediate a unei acțiuni energice pentru echilibrarea raportului dintre salarii și prețuri, inițiativă îmbrățișată de întregul FND.

19 MAI  
???

### In cursul nopții de Joi spre Vineri

## A fost săvârșit un dublu a sasinat pe șoseaua Sag-Arad

— cadavrele au fost stropite cu benzină și incendiate — Au fost introduse cercetări pentru identificarea autorilor —

Postul de jandarmi din Aradul-Nou a introdus cercetările pentru a descoperi pe autorii unui feroș dublu asasinat, care a fost săvârșit în cursul nopții de Joi spre Vineri de către autori necunoscuți, pe șoseaua națională Sag-Arad.

Din cercetările de până acum s'a stabilit că victimele sunt Seriere Alois, șoferul taxiului din Timișoara No. 2094 și ajutorul său Gorcea Gheorghe care au fost asasinați pe șoseaua națională, împușcați în cap în timpul ce conduceau mașina.

După ce cele două victime au fost asasinate cadavrele lor au fost aruncate pe marginea șoselei, stropite cu benzină și incendiate.

Criminalii au plecat cu mașina mai departe însă taxiul la bariera Aradului Nou a primit un defect de motor și n'a putut continua drumul.

Criminalii, văzând că nu se mai pot folosi de mașină au părăsit-o și au continuat drumul pe jos, spre Arad.

Jandarmeria din Aradul-Nou a luat încă în cursul nopții contact cu

chestura poliției pentru a face cercetările necesare în colaborare, deoarece sunt bănuieți că criminalii se găsească încă în Arad.

Cercetările sunt continuate în mod intens și biroul județiar speră că în scurt timp vor fi dezbătute rezultatele în descoperirea criminalilor. Trebuie menționat faptul că Serier Alois este tata a 6 copii, iar Gorcea Gheorghe tatăl a 4 copii.

### In atenția comercianților și industriașilor din Aradul-Nou și Mureșel

Întreprinderile comerciale și industriale din Aradul Nou și Mureșel, care nu au primit citații individuale, prin poștă, sunt invitate să se prezinte la revizuire, în ziua de 8 și 9 Mai 1946, dela orele 15—18, la sediul Oficiului, din Arad, Str. Gh. Lazar 20, cu următoarele acte:

1. Buletinul Biroului de Populație pentru stabilirea identității. 2. Con-

tractul de închiriere sau actul de proprietate a localității. 3. Certificat cu data recentă eliberat de circ. de constatare respectivă doveditor că întreprinderea este impusă la plata impozitului comercial pe anul în curs, suma impozitului și pentru care anume branșe. 4. Dosarul cu facturile furnizate pe anul în curs. 5. Registrul unic de control. 6. Facturile curente al întreprinderii. 7. Ultimele bonete vizate de administrația de constatare. 8. Autorizația serviciului sanitar. 9. Registrele obligatorii: jurnal și inventar sau registrul de intrare și ieșirea mărfurilor cuate de L.C.D. 10. Dovada cetățeniei române. 11. Declarație semnată personal de proprietarul întreprinderii de capitalul investit în întreprindere. 12. Copie depe ultimul stat de salariați.

În caz de neprezentare, considerăm că întreprinderea și-a înostat activitatea și urmează a se face aplicarea din legea pentru înființarea unui registru al comerțului din 1931 care prevede radierea din oficiu.

19 MAI  
???

## Sindicatul Sanitar în sprijinul suferinzilor lipsiți de mijloace

Am relatat la timpul său că Sindicatul Sanitar din orașul nostru a întreprins o colecție publică pentru ajutorarea spitalelor din localitate.

Deși până în prezent rezultatele acestei colecțe nu sunt definitiv stabilite, s'a constatat totuși că s'a colectat suma de 13 milioane lei precum și cantitățile de alimente arătate mai jos.

Porumb 1.279 kgr., mălai 132 kgr., grâu 14 kgr., făină de grâu 1.254 kgr., fasole 2.017 kgr., cartofi 2.485 kgr., ceapă 130 kgr., ouă 8.065 buc., rașină 21

kgr., untură 23 kgr., carne afumată 15 kgr., fructe uscate 68 kgr., mazăre 36,2 kgr., zarzavat 19 kgr., untdelemn 1 kgr., bulion 3 kgr., mazăre un sfert de kilogram.

Din cele de mai sus reiese în mod categoric eforturile depuse de către sindicatul sanitar pentru ajutorarea spitalelor care în mare majoritate s'au deservesc populația nevroasă, fapt care merită toată lauda și un exemplu care merită a fi urmat.

In cursul zilei de azi

**Domnul cu insignă...**

Pe domnul ăsta îl cunoaște lume multă, de bună seamă.

Se plimbă foarte des pe corso, cu pași domoli îmbrăcat elegant întotdeauna și, la revorul hainei poartă cu emfază o insignă — C.G.M.

Ce vreu umneadul să dovedească cu această insignă prinsă la reverul hainei nu putem ști, dar știm cu toată certitudinea că nu merită s'o poarte Insigna Confederației Generale a Muncii — după câte știm noi — au dreptul s'o poarte numai acei oameni, care au luptat pentru această insignă, depunând o activitate intensă pe tărâm sindical.

Cum, însă, domnul de care vorbim a depus o activitate mai mult decât intensă în alte „domenii”, de pildă: în plasarea cocoflelor și napoleonilor tip „Mihaly et. comp.” și alte chestii tot atât de „oneste”, insigna C.G.M. — rebucă să înțeleagă și dumneadul — că nu-l prinde bine deloc...

Așa dar, stimabile cu insignă, lasă-te de purtatul insignelor la care nu ai dreptul și nu vei avea niciodată, pentru că s'ar putea întâmpla ca într-una din zile, cei care — pe baza unei munci oneste — au dreptul să poarte aceste insigne C.G.M., să-ți ceară socoteală despre activitatea depusă în viața ta căreia ți-ai pus insigna (pentru o te camufla) la rever.

Si, ne îndoin — după cum te îndoiestești și dumneata desigur — că vei putea răspunde! Decât să te bălăci, mai bine evită această ocazie depe acum.

**Irene Frank**  
Salon nou de modele pentru dame

Primiți comenzi de rochii după măsură în execuție ireproșabilă, croială excelentă, la prețuri foarte convenabile.

Arad, Bul. Reg. Ferdinand Nr. 5

**TEATRU**

**„Tara surăsului”**

Azi, 5 Mai în două reprezentații, la orele 18 și orele 21, se va prezenta pe scena teatrului arădan osebura operetă „Tara surăsului” a lui Frantz Lehár, în versiunea românească a d-lor Tudor Mușatesou și N. Vlădoianu.

Interpretul principal al acestei operete este fiul plaiurilor ardeleno Ion Dacian, cel mai bun tenor al României urmat de Maria Wauvriana, N. Roman, Ion Lucian și mulți alți formând un ansamblu numeros. Cuplu de dans, montare uriașe, ballete fantastice, procesiune chinezească, costume și decoruri noi, toate sub direcția de scenă a maestrului Ion Sahighian.

Bilete la agenția teatrală Ion Ilies.

**„PALARIA FLORENTINA” — OPERETA IN 5 ACTE — IN REGIA D-LUI ZAHARIA VOLBEA**

Secția Română a teatrului popular, cu puteri reorganizate, desfășoară o muncă asiduă pentru prezentarea operetei „Palaria Florentină”.

Regia d-lui Volbea va însemna o hotărâre confirmată a Teatrului Popular și un progres simțit în teatrul românesc din Arad.

Muzica, decorurile, înscenarea regia califică prezentarea susținută a operetei ca un bun al progresului în lumea teatrală. Reprezentarea va avea loc în ziua de 10...

**Căruțele Serviciului de salubritate vor strânge gunoarele de pe străzile orașului**

— Achitarea la timp a impozitelor către Municipiu asigură curățenia în cuprinsul Aradului —

Problema gunoarelor de pe străzi și a gunoarelor menajere din cuprinsul Municipiului Arad, este una dintre chestiunile care preocupă în mod deosebit serviciul salubrității a Primăriei. Din cele relatate de șeful acestui serviciu, reiese că această problemă momentan nu poate fi rezolvată definitiv, în primul rând din cauza lipsei de vehicule, cei și oamenii necesari acestui serviciu. Cum bugetul Primăriei nu este prea mare,

asta ca o grijă din partea acestei Primării de a nu îngreuna prea mult sarcinile cetățenilor.

Acest neajuns poate fi remediat în parte din contribuțiile cetățenilor acestui Municipiu, prin plata la timp a impozitelor către Municipiu.

Dar, deși a trecut săptămâni de zile dela începerea exercitiului curent, din informațiile luate dela serviciul casieriei, reiese că numai 417

cetățeni ai Aradului au achitat aceste impozite.

În dorința de a înlătura pericolul care amenință sănătatea publică pe urma cantităților mari de gunoare se strâng pe tot cuprinsul acestui Municipiu, mai ales acum în timpul verii.

Primăria pune în vedere cetățenilor să-și achite impozitele la timp, pentruca din fondul ce se va realiza pe această cale serviciul salubrității să poată cumpăra vehiculele și caii necesari unei cât mai bune funcționări și totodată să poată angaja personalul necesar.

Primăria are nevoie deasemenea sprijinul populației.

În ceea ce privește măsurătorile făcute pe fața casei și udatul porțiunii de trotuar aparținătoare fiecărei imobil în parte.

Să nu se uite că, așa cum a fost zădat d. n. primar Ion Pălineaș, în ocupării Aradului de către armata hordisto-hitleriste, serviciul salubrității a fost completament demoralizat.

În cursul zilei de azi, înaintea amiază, căruțele Serviciului salubrității în număr de 12 vor curăța străzile gunoarelor de pe toate străzile Aradului, urmând ca în timpul gunoarelor menajere să fie curățate numai după ce străzile vor fi curățate.

Se aduce la cunoștința publicului consumator din Arad și împrejurimi că

**Fabrica de gheață**

a abatorului Municipiului Arad începe cu data de 29 Aprilie 1946, fabricarea și distribuția gheții la prețul de lei 1.600, 1000 fabrică și lei 2.600 la domiciliul consumatorului. Comerțurile se primesc și prin telefon 30-18.

530

**A.R.L.U.S. luptă pentru ridicarea culturală a nouei Români și pentru prietenia cu Uniunea Sovietică**

Asociația ARLUS, filiala Arad, a înțeles să ia parte în mod solemn la serbarea primului 1 Mai, în timp de pace.

Membrii asociației au luat parte la defilare, urmași de un car alegoric, care a reprezentat pe de-o parte prietenia culturală dintre țara noastră și marea republică vecină și aliată dela Răsărit; iar pe de altă parte reprezenta unitatea prin cultură dintre muncitorii intelectuali, muncitorii de pe ogoare, muncitorii din uzine, muncitorii din laboratorii.

În carul alegoric au fost poștii țării care simbolizau apărarea Națiunii, care să poată munci în liniște contribuind la progresul țării și la prosperitatea generală.

După masă, la meetingul popular dela Palatul Cultural, a luat cuvântul secretarul Asociației, dl. Dr. Stefan Gregor.

roviciu, decanul Baroului Arad, care în cuvinte bine semnate a arătat ce înseamnă pentru noi Prietenia Româno-Sovietică.

Seara, ARLUS-ul a rulat sub egida sa în fața Primăriei, filmul sovietic „NEIN FRANTII”, pentru populația arădană. Înainte de începerea filmului dl. cpt. Bodea, membru în comitetul ARLUS-ului, a arătat în mod documentat conținutul filmului.

Localul ARLUS-ului a fost pavozat și luminat în vederea serbării și retragerii cu torțe.

ARLUS-ul a arătat din nou și cu ocazia zilei de 1 Mai că este cum și-a propus dela început Asociația care contribuie, pe toate tărâmurile la ridicarea culturală a nouei Români libere și democratice; și la prietenia vecinică a poporului nostru cu popoarele sovietice.

**Educație în spiritul muncii**

de prof. Ioan Dobre

Nu mai cine n'a muncit nimic niciodată, numai cine n'a simțit mulțumirea sufletului, ca prin muncă, nu poate prețui această zi.

Cine însă a efectuat cu propria mână, cu propria judecată un lucru, cine a transpirat săvârșind un lucru, creștând ceva, numai acela poate cu adevărat cinsti și prețui această zi.

O lozincă ne spune: „Muncim ca să trăim și trăim ca să muncim”.

Fiecare să judece și să analizeze această lozincă și se va convinge că existența omului pe pământ este strâns legată numai și numai de această lozincă.

O parabolă arată cum un fiu nu ajunsese să câștige gustul de a munci. Tatăl său îl trimise să secere lanul de grâu din țarină. La văzul întinderii lanului de grâu, fiul se descurajă și nu avu îndrăzneala de se apuca de seceră. Se așeză la umbra unui copac și stătu până i se făcu foame, plecă acasă și spuse tatălui; sau că singur este imposibil să secere așa întindere mare de lan. Tatăl său îl înțelese și nu-l doleși. A doua zi îl trimise din nou, dar rezultatul fu același. În a treia zi tatăl spuse fiului: „La să vedem care e vina de nu te-ai putut hotărî să începi seceratul. Ajunși în țarină, tatăl privi lungă-mea lanului apoi zâmbi către fiul său și-i spuse: „Da, tu ai avut dreptate, nu tot lanul e copleșit, dar nu-l vezi secerat tot și numai porțiunea cuprinsă între cei doi scăieți” — și plecă. Tânărul văzând că nu are prea mult de lucru, și apucă voioșește și până la prânzul cel mare seceră, făcând pogoare și snopi, se uită mulțumit la lucrul efectuat și plecă. A doua zi tatăl îl judecă o altă porțiune și tot așa până când într-o zi, tânărul văzu spre surprinderea sa că tot lanul fu secerat. Desigur că în anul viitor nu s'a mai sperat și lucrul a fost terminat cu plăcere și voie bună.

Oare această pildă nu poate fi folosită oare tineretului nostru de azi? Desigur că da.

Acest tineret însă trebuie educat în eulul muncii. Și atunci încetul cu încetul ne vom trezi cu oameni muncitori, dornici de viață și muncă, încrezători în puterile lor. Muncind, vor ști să prețuiască atât avutul lor cât și al altuia. Vor simți o delicată plăcută muncind, sufletul și conștiința lor vor savura ori ce lucru înfăptuit de ei și semenii lor. Vor ști să prețuiască pe omul muncitor și să-l vâd în curând seama că viața omului, pe pământ este legată numai și numai de muncă.

Acum, mai mult ca oricând, avem mai mult de lucru. Acum energiile trebuie puse în funcție să refacem ce s'a distrus și să construim ce nu s'a clădit.

Să luăm la o parte ura, dezbătărele care sunt diamanții aprigi ai muncii. Să dăm marea loialtă contribuind astfel la progresul omenirii „prin muncă”.

**Vizitați grădina de vară Restaurantului**

**„Mărășești”**

din Str. Mărășești 29 vizitați Cercul Teritorial al Grătar, muzică și dans. Proprietar: Tiberiu Chereș.

**Activitatea Apărării Patrioțice în județul Arad**

În cursul lunii Aprilie, în urma de război Brucoveanu Gheorghe, comuna Minișul de Sus, din județul Târnova, a fost vizitat de o delegație a Apărării Patrioțice din Arad pentru a-i asculta dorințele și să îi ajutor.

Este pentru prima dată la Arad se poartă de grijă văduvelor și copiilor și orfanilor de război și vizitați în casele lor.

În comuna Tauti din județul Arad s'a luat ființă comitetul Apărării Patrioțice ales în cadrul unei adunări.

La această adunare au luat parte lângă invalizii și văduvele război și o mare parte din populația satului.

După cuvântul de descriere al știef de dl. notar Isai Ioan, în Bălan dela Apărarea Patrioțică Arad a expus pe larg realitatea și sarcinile grele dar frumoase care și le-a luat această organizație pentru a veni în ajutorul războiului.

Atât țărani cât și invalizii exprimat cu această ocazie față de guvernul dr. Petru Poni.

S'a trecut apoi la alegerea comitetului local al Apărării Patrioțice care s'a constituit astfel: Președinte: părintele Barbu secretar: Constantin E. invalidii Duma Ioan și Bogdan dor și văduvele Cosma, Sofia, Cornea Aurica, Răduca, Ilea Ana. Pășcula D. Corespondent: IGNISCA NISTOR.

**Coproprietarul restaurantului Eden injură și maitratează angajații și chiar persoanele străine**

am numiți oameni, care în virtutea pe care o dețin în societate sau pe care le poartă, își permit să se deosească de semenii lor mai puțin prietenoși de soartă. Și ajung acești oameni să se războie până acolo încât, uneori se dedau până și la bătaie.

În cazul de față a fost înregistrat la instanța „Eden” unde, coproprietarul restaurantului, pe nume Czarli Otto, a dat un pumn în fața artistă a localului, pentru simțind că aceasta a refuzat să-l răspundă la o întrebare deplasată.

Cazul de mai sus nu este singurul; Czarli Otto și-a manifestat vehemența în alte împrejurări, când fără să fie chemat s'a dat la injurii și bruscări în alt caz semnificativ în această ordine de idei.

În urma de depozitarea de vinuri și băuturi de sifonare Petre Gui, care cu un nou banchet organizat de restaurantul „Eden” a dat un sticle de vin și două sute de sifon gratuit, iar dimineața a prezentat pentru a-și ridica sticlele, a fost întâmpinat de către Czarli Otto cu injurii și amenințări.

Pe ce era și fîrsc, în ambele cazuri, Czarli Otto s'a adresat Justiției, care pe toate acestea se pune întreba cum: în virtutea cărui drept sau prin ce își permite d. Czarli atîta imbecilitate? S'a u plicisit de atîta imbecilitate. Atunci se impune mai impune să oricînd ca libertatea d-lui să fie puțin îngrijită. Poate a se va încumeta să se gîndească mai profund asupra libertăților de

**Organizarea populară dela palatul Cultural**

În ziua de 1 Mai a avut loc o acțiune serbare populară la Palatul Cultural, pregătită de organizația democratică din localitate.

În cuvîntul de deschidere și a celui regal român și a celui social, echipele culturale au delectat de aproape trei ore publicul în dansuri naționale și cîntece bine pregătite.

În acest prilej s'a remarcat în grupurile naționale românești echipa cântărilor a Apărării Patrioției în care Olga Tătaru, Emilia și Luța Petru care prin mișcările lor abile au reușit să stîrnească entuziasmul publicului spectat.

În continuare programului echipei CAM, Teba, FITA și a Uniunii Maghiare au executat dansuri naționale românești și dansuri maghiare cât și cîntece române și maghiare care au plăcut mult publicului. Programul a luat sfîrșit seara tîrziu.

**Reclădirea caselor bombardate**

În fața de masă au avut loc în Primăriei Municipiului Arad, discuțiile în legătură cu problema reconstruirii caselor bombardate, la care au luat parte membrii Asociației Proprietarilor, arhitecții din Arad și coproprietarii caselor bombardate. Au discutat posibilitățile în ce privește începerea lucrărilor, atît în ceea ce privește și materiale de construcție și în vederea procurării materialelor de construcție necesare, cei prezenți au cîștigat de acord să intervină societățile de piatră și fabricile producătoare, care să livreze la un preț accesibil cele necesare începerii lucrărilor. Totodată se vor face intervențiile necesare la CFR pentru asigurarea de vagoane necesare transportului materialelor de construc-

## Un document grăitor despre

# Colaborarea Antonescu-Maniu-Brătianu în războiul antisovietic

— Fruntași maniști-profitori ai diferitelor consilii de administrație ai întreprinderilor fasciste și hitleriste —

de THEO TĂNASE

Am mai scris recent despre libertățile democratice care există azi în țara noastră. Am prezentat cu acest prilej o serie de documente în măsură a dovedi că în trecut aceste libertăți n'au existat sau dacă au existat au fost numai pentru o clică restrînsă de moșieri, bancheri, politicieni, etc. și nicicîndum pentru marile mase populare.

Dar aici vrem să ajungem. Am spus că unii arată că istoricii ar fi sprijinit întru totul dictatura și războiul lui Antonescu, alții afirmă dimpotrivă - fără însă a putea produce o dovadă cât de neînsemnată - că Maniu și Brătianu ar fi singurele elemente democratice care adevărat din țara noastră și că ei sunt și ar fi fost sub Antonescu, înfocați apărători ai democrației.

## Colaborarea Antonescu-Maniu-Brătianu

Intr'unul din numerele noastre tre-cute am reprodus documente care dovedesc că istoricii au luptat împotriva salariatilor în general, împotriva sindicatelor și a organizațiilor de sindicate, dar oare n'au luptat istoricii și împotriva intereselor întregului popor?

Da! Au luptat împotriva intereselor poporului român pentru că ei au fost aceia care prin politica lor au pregătit terenul dictaturii antonesciene, ei au fost aceia care - mai tîrziu - au susținut războiul lui Antonescu, războiul care pentru întreg poporul românesc a însemnat lacrimi, jale, sînge și suferință.

Nu sunt acestea simple injurii ca acelea de oficioasele istorice guvernului Groza. Nu!

Despre aceasta ne poate vorbi raportul Nr. 23116 al inspectoratului de poliție Timișoara către direcțiunea generală a poliției la data de 14 Ianuarie 1943, în plin războiu. Iată ce spune acest raport:

### DOCUMENTELE... ACUZA

„In această regiune în cursul lunii Noiembrie și Decembrie 1942 a circulat zvonul că la o aprobare tacită a a-lui mareșal (auto-mareșal N. R.) Ion Antonescu, conducătorii fostelor partide politice Național-Tărănesc și Național Liberal vor proceda la o reorganizare a cadrelor în vederea colaborării și susținerii guvernului Antonescu (în opera sa) operă de distrugere a țării și trimitere la obitor a sutelor de mii de tineri români pentru interese străine N. R.) pentru a putea face față eventualelor grutăți prin care ar trece țara în cazul că frontul rusesc ar slăbi.

S'a spus că aceste două partide aprobă acțiunile guvernului actual și că din sânul lor se vor recruta persoanele care vor forma un suport pentru perioada de tranziție în caz că războiul cu Rusia s'ar sfîrși. Se vorbește mult despre Iuliu Maniu și Gheorghe Brătianu, persoane care ar fi agreeate de d. mareșal Ion Antonescu a căror păreri nu le neglijează.

Semnat, director regional  
BERESCU GRIGORE

### ACELAS SCOP SI — ACEIAS TACTICA

Imi venea să rîd nu de mult, cînd într'o discuție cu un înfocat partizan manișt, acesta mi-a răspuns pur și simplu: Maniu a fost acela care a luptat pentru democrație sub Antonescu.

Nu înțeleg și nu poate nimeni înțelege de ce atunci Maniu n'a stat în închisori temniți așa cum au stat fruntașii muncitorimii și fruntașii partidelor de stînga. Tot așa nu putem înțelege cum, dacă d. Maniu și partidul Național Tărănesc au luptat împotriva lui Antonescu și împotriva nemților nazisti, cum membrii marcanți ai acestui partid aveau posturi importante în timpul guvernării antonesciene.

Acești sefi propagă ura între po-

poare, iar în același timp unii membrii marcanți ai acestui partid au stat alături și s'au înțeles atît de bine cu conții Teleki, Bethlen în consiliile de administrație ale societății Petroșani, Banca Ardeleană, Dermata Cluj și prima fabrică de încălțăminte Banat.

Oare acești conți nu erau tot atît de „unguri” ca și țărănul ungur împotriva căruia reacționarii asmuie masele românești. Ba da. Erau tot atît de unguiri, numai că erau conți și interesele lor se identificau cu interesele moșierilor din partidul Național Tărănesc și bancherii din partidul liberal. Același scop: să sugă vîlaga poporului și să-și clădească averi pe sudorele lui. Aceiași tactică: hafeți-vă în cap, că pînă atunci noi o ducem bine.

SEVER BOCU, GHILEZAN, ETC.

Da, acești luptători „democrați istorici” n'au stat în închisori. Dimpotrivă. În timp ce ostasul român, fiu al muncitorului, țărănului și intelectualului român își pierdea viața fără să știe pentru ce, pe front în Rusia, ei se lăfșiau în tot ce avea țara mai bun. Așa înțelegeau ei să lupte contra hitleristilor și să „reziste”.

## Viza livretelor militare

Cercul Teritorial Arad aduce la cunoștința locuitorilor de pe raza județului Arad (ofitieri, subofitieri, maiștri) și trupa din ctg. 1945—1918 ambele inclusiv ca. începînd dela data de 13 Mai 1946 se va executa operațiunea de vizare livretelor de serviciu militar M.d. E. și a carnetelor M.d. E.

Prezentarea la viză se va face conform instrucțiunilor și itinerarului date în publicațiunile ce se afișează

Dar pentru a nu fi învinuiți că acuzăm fără temei, iată ce scrie anuarul hitlerist „Finanzielles Jahrbuch 1943—1944” despre fruntași ai clicii maniște. Ca participanți și profitori ai diferitelor consilii de administrație ei au colaborat cu fascistii români și hitleristii nemți la jefuirea poporului român rob și a teritoriilor sovietice ocupate.

Iată posturile pe care le-au ocupat unii fruntași maniști sub Antonescu:

Noi vom arăta numai pe acei care au o legătură cu regiunea noastră.

SEVER BOCU, membru în consiliul de administrație la Uzinele de fier și Domeniile Resita ca delegat din partea ministerului antonescian al economiei naționale, împreună cu Albert Göring, la Tipografia Românească, Fabrica de pălării Timișoara, Industria Textilă din Banat, Ingersol Rand și Forestiera din Nord.

Dr. EMIL GHILEZAN la Banca de Comerț, Banca Urbană, numit de legionarii comisari de românzare la Banca Ardeleană.

Ing. ST. MIHAESCU presedintele consiliului de administrație la CAM în timpul regimului Antonescu.

Iată cine sunt democrații istorici de azi și interesele „fără-nești” pe care ei le reprezintă.

## Verificarea cetățeniei celor plecați și înapoiți din Ungaria

— Numele persoanelor care trebuie să se prezinte Marți 7 Mai —

Comisia pentru verificarea cetățeniei celor plecați și înapoiți din Ungaria, și-a început lucrările zilele acestea. În ziua de Marți, 7 Mai la orele 16.30 are loc a doua ședință a acestei comisii, la care sunt invitați a se prezenta locuitorii jos menționați:

Becker Stefan, Str. Basarab Vodă 78, Pinter Ioan, Str. Dorului 16, Szegedi Alexandru, Str. Petra Pipos 13, Viczkus Francisc, Str. Cîmpul Hameiului 1, Văd. I. Pal Gheorghe n. Zozak Maria și Pal Francisc și Ladislau, Str. Spiru Gheorghe 10, Vajda Ladislau, Str. Agricultorilor 15, Apro Otilia, Str. Kogălniceanu 49, Biesz Iuliana, Str. Schitu Măgureanu 10, Koteles Iosif, Str. Doamna Balasa 67, Erdélyi Nicolae, Str. E. Gârleanu 15, Kovalik Nicolae, Str. Poetului 27, Ravasz Pavel, Str. Iu-

stinian 39, Springfield Iosif, Str. P. Pipos 3, Miko Francisc, Str. Poetului 8, Văd. I. Sulitka Alex., n. Ordog Elisabeta, Str. 6 Vânători 72, Hunczik Stefan, Str. Pionierilor 73, Heinrich Alexandru, Str. Horia 9, Szabo Gheorghe, Str. Gen. Praporgescu 29, Lucsan Ladislau, Str. Dorobantilor 83, Feher Andrei Iosif, Str. Fântănei 89, Irhazi Ioan, Str. Instintian 4, Szucs Carol, Str. Dorobantilor 20, Pongracz Iosif, Str. N. Stejărel 26, dr. Szell Ludovic, Str. Moise Nicora 13, n. L. Havran Ioan, n. Kasa Elisabeta, Str. Bisericei 135, Feina Carol iun., Str. Ureche 33, Firușca Gheorghe, Str. Gh. Ionescu 9—11, Feher Stefan, Str. Faurilor 91a, Nagygyörgy Iosif, Str. Fântănei 39.

Cei menționați mai sus, sunt invitați a aduce cu ei toate actele personale justificative.

Azi, 5 Mai orele 8 p.m. în sala Palatului Cultural

O mare șezătoare: „COPIII PENTRU COPII”

organizată de Federația Femeilor Democratice org. Arad

# Delegația ofițerilor români va participa la serbările zilei victoriei dela Praga și Belgrad

BUCUREȘTI. Guvernele Cehoslovaciei și Jugoslaviei au invitat guvernul român să trimită câte o delegație militară la serbarea zilei victoriei din cele două capitale. Aceste serbări vor avea loc în zilele

5 și 9 Mai la Praga și Belgrad. Delegația de ofițeri ce va participa la serbările din ziua de azi la Praga a și părăsit capitala cu avionul fiind condusă de către d. general Constantin Ioanăscu șeful marelui stat major.

Delegația care va participa la serbările dela Belgrad va părăsi Bucureștiul la data de 7 Mai și va fi condusă de către dl. general Romulus Dimitria comandantul corpului 7 armată.

## Informațiuni

Cu începere de azi, Duminică, „Graiul Nou”, excelentul organ al Direcției Polțice a Grupului de Trupe ale lăteii Roșii, care a apărut până în prezent o trei ori pe săptămână, va apărea zilnic. Cu privire la această „Graiul Nou” scrie următoarele:

„Hotărârea noastră de a face „Graiul Nou” o gazetă zilnică izvora tocmai din credința că așa vom avea o contribuție și mai folositoare la opere de apropiere și prietenie între rile noastre. Nu ne îndom că într deplinirea acestor misiuni vom avea și până acum, sprijinul tuturor care înțeleg importanța dezvoltării turilor amicale dintre poporul sovietic și poporul român”.

— CURSA DE AVION ARAD BUCUREȘTI. Azi cursa specială avionul TARS Arad—București, carea de pe aeroportul Arad la ora 15. Informațiuni și rețineri de letre TARS Str. Episcopiei 2.

— Dr. ALEXANDRU RADONAVECET în Siria, fiind numit public la Nădlac în 26 Aprilie 1946 luat postul în primire și și-a început activitatea de notar public.

— SINDICATUL MESERIILOR SI BIJUTIERI. tine o sesiune în sala de gimnastică a Liceului Moise Nicoară la orele 5. Prezența membrilor este obligatorie.

— AVIZ IOVR. Se aduce la noștința lumii IOVR din oraș Arad, că Luni și Marti la data 6 și 7 Mai a. c. se achită pe stațiune plăta drenturilor tranzitorii eclesiastice văduvelor din războiul 1914-1918.

— SECTIA ATLETICA A Clubului face apel la toți atleții să se înscrie la club face parte din echipa să vină la antrenament Luni în sala de gimnastică a Liceului Moise Nicoară la orele 5. Să fie pași pentru antrenament.

Echipele culturale ale fabricii Astra, I.T.A. și C.F.R. în orașul țărănilor din județ

În ultimul timp muncitorii fabricile arădene au pornit la dând reprezentatii culturale pentru țărani. În același timp au mărâte echipe de muncitori au cat la țară pentru a repara mașinile agricole ale țărănilor și a săi de felul acesta contribuția la însămânțării.

Muncitorii CFR-isti au dat multe reprezentatii cu întreg samblul cultural condus de d. trescu Ion în comunele Nădlac, Nicolau, Curtici.

Muncitorii dela Astra cu amblul cultural fanfară și echipe dansuri românești și rusești au ducerea dlui Dehel Ilie au dat reprezentatii pentru țărani din com. Turnu, Pecica, Siria și Radna.

Muncitorii dela ITA au amblul artistic, cu un cor de 60 persoane muzică condusă de dlui Tancu Crestici și Iles Tiberiu au dat în ore libere sătenii din Pădure Radna. Pretutindeni ei au fost miți cu bucurie raportând un drept pentru care au fost rugați către țărani să mai vină pe la ei.

Si muncitorii continuă să se înscrie în fiecare Duminică folosind orice oră liberă pentru ca cu ei să se trece legătura dintre țărani să fie tot mai tare și mai liță.

## La procesul dela Nürnberg

### Hjalmar Schacht fostul guvernator al Băncii Reichului declară că Hitler era criminal iar Göring nebun

NÜRNBERG. — De mai multe zile, la procesul dela Nürnberg este audiat fostul guvernator al Băncii Reichului, Hjalmar Schacht, acel om care a organizat întregul sistem financiar al Reichului german și a pus toată puterea economică a Germaniei în slujba războiului distrugător și agresiv al lui Hitler.

Acest om care a fost principala organizație al banurilor financiare în urma cărora s'au obținut fondurile necesare pentru ducerea războiului și la ajutor pe Hitler să vină la putere asigurându-i tot sprijinul marilor capitaliști, stă acum în fața Tribunalului Internațional fiind acuzat de crime de războiu contra omănității prin colaborarea cu hitleristii.

Interogatoriul lui Schacht durează de mai multe zile în care timp el a destăvăluit mai multe lucruri senzaționale din secretele partidului nazist.

## Să ne regăsim!

(Urmare din pag. 1-a)

statul de Miniștri și ministrul Afacerilor Externe, prin hotărârea și sâmbătosul expoziție, a lămurit opinia publică românească

Democrația vrea să lumineze poporul, să-l ridice din punct de vedere cultural, economic, politic și social. Si pentru asta preconizează unirea tuturor forțelor sănătoase populare democratice, contra reacțiilor care a împiedecat și caută să împiedece acest progres.

În conștiința umanității, în conștiința popoarelor, în conștiința neamului și poporului român se înfrământă și ciocotește porunca și strigătul regăsit: Să ne regăsim!

Nu din principiul orgolului vrem să ne regăsim, ci dintr'un principiu firesc. E un imperativ care ne obligă să înțelegem vremurile nouă.

Să nu ne deslipim de cel ce ne-au scos din prăpastie. Să ne cunoaștem prietenii și să colaborăm cu ei.

D. Gheorghe Tătărescu a clarificat lucrurile. Pentru România, colaborarea cu Uniunea Sovietică este o condițiune vitală și este în același timp o cheazăște a consolidării noastre politice și economice.

Vorbind despre alegerile viitoare, d. Gh. Tătărescu precizează că: „Dacă în alegerile viitoare, s'ar consacra o altă politică decât ar fi aduși la cârmă oameni care prin doctrină, acte și atitudine s'au dovedit inapți a face politica Statului nostru, ar fi pentru țară o adevărată primejdie, cu grave amenințări pentru viitorul nostru”.

Da, e nevoie de o regărire reață a poporului, a neamului, a unirii cât mai strânse a tuturor forțelor democratice; și în vremea asta nouă, ne regăsim. Conștiința de popor, conștiința de neam implică acest imperativ de înaltă valoare. În vremile grele în care se află neamul românesc, trebuie să ne regăsim așa, precum trebuie să fim. Să ne scuturăm de răul care ar putea să fie dăunător neamului românesc.

Porunca vremurilor nouă, să ne înfrimpe în mintile și în conștiințele noastre, ca cel mai bun prieten, ca cel mai bun îndrumător și docș urești, în vremurile grele ca cel mai bun avertisment

Ascultați-o!

Între altele, în cursul sfloii de erl Schacht a declarat că l-ar fi omorât bucuros pe Hitler chiar cu mâinile sale proprii dacă ar fi avut ocazia să facă acest lucru.

A declarat că dacă Hitler l-ar fi dat un ordin imoral nu l-ar fi executat nici chiar cu riscul de a-și pierde viața.

Vorbind despre veleitățile economice ale lui Göring, a declarat că Göring era un incapabil, care dorea să controleze economia întregii lumi.

Schacht l-a caracterizat pe Hitler criminal, iar pe Göring nebun, care se credea al doilea Nerone și lua aturele acestuia.

## In urma deciziei Ministerului Educației Naționale

### Elevii nu au voie să facă nici o politică de partid

BUCUREȘTI. — Ministerul Educației Naționale a dat o decizie privind toate școlile secundare prin care se interzice orice manifestație politică de partid elevilor, precum și orice manifestare politică antidemocratică. Elevii nu au dreptul să poarte insigne și să afișeze lozinci care amintesc politica din trecut, sub-

versivă și antidemocratică. În acest scop toate asociațiile înființate de elevi sau comitetele acestora vor fi imediat dizolvate. Elevii nu au voie să participe decât la manifestațiile asociațiilor recunoscute prin legile în vigoare.

## Primăria Municipiului a fixat:

### Prețurile articolelor alimentare pe piețele Aradului

Primăria Municipiului Arad a elaborat și supus spre afișare ordonanța Nr. 28, prin care fixează, începând cu ziua de 4 Mai și până la nouă dispozițiuni prețurile de vânzare cu ridicata și amănuntul la raticolele arătate mai jos:

#### LEGUME SI ZARZAVATURI:

bucata ardei iute-verde 500—600; castraveți mici verzi 1500—2000; castraveți mari verzi 2000—2500; guli 700—1000; Salată verde 200—250; legătura usturoi verde 250—300; ceapă verde 200—300; ridiche roșie 250—300; ridiche albă 300—400; Mărari 50—100; Pătrunjel verde 50—100; zarzavat imesfecat 500—1000 kg. ceapă veche 1800—2000, cartofi 500—700, usturoi vechi 7000—9000, fasole nscată grasă 750—900, fasole albă 700—850, morcovi 2000—2500, varză acvă tocată 1800—2000, spanac 500—700.

#### FRUCTE:

Kgr. mere 2000—4700, kg. nucii cu coajă 4000—4500, nucii cojite 9000—11.000

#### PASARI SI OUA:

Kg. curcan 7500—9500, găște grase 8000—10.000, găină 7000—9000, per. pui mici 15.000—20.000, pui mari 20.000—25.000, kgr. rată grasă 8000—10.000, buc. ouă 350—400, per. găini 30.000—35.000, buc. găscă grasă 50.000—60.000, curcan gras 50.000—60.000.

#### LAPTE SI BRANZETURI:

Litru lapte de vacă 1000, litru lapte de vacă acru 1200—1500, smântână țărănească 4000—4500, smântână fabricată 5000—6000, kgr. brânză de vacă 3500—4000, buc. brânză de vacă 800—1000 lei. ltr. lapte acru oi 2000—2500, kgr. caș de oaie 10.000—12.000, kgr. brânză telemea oi 6500—7000, Linteuer 7500—9000, unt țărănesc 6000—8000, unt fabricat 14.000—16.000. Totodată, ordonanța prevede interzicerea cu desăvârșire a vânzării

acestor articole la bariere, pe străzi și alte puncte ale orașului, în afară de piețele Aradului. Prețurile mai sus stabilite pentru vânzările în piață se înțeleg și pentru vânzările în prăvălii cu local fix, la care se pot adăuga timbrele de factură, ambalajul și 10 la sută câștig. Engrosiștii și revanzătorii de orice categorie n'au voie să cumpere alimente pe piețele Aradului, înainte de orele 10 înainte de masă.

#### Declaraarea bunurilor ridicate de trupele maghiare

Toți locuitorii circ. II. Poliție Arad, în ziua de 5 Mai 1946 să se prezinte la sediul acestei circ. până la orele 10, pentru a declara bunurile ce au fost ridicate de către trupele maghiare în intervalul de timp dela 13 Septembrie—1 Noemvrie 1946.

Se vor prezenta locuitorii care au suferit pagube în: cai, boi, căruțe, căruțe Brasov, trăsuri pe arcure, camioane, platforme, biciclete, perechi hamuri, etc.

Cei vizati se vor prezenta în termenul arătat mai sus, nefiind nici o amânare și în interesul propriu. Seful comisariatului II. poliție BOARU V.

# LA ORA 12 NOAPTEA

## Di Byrnes propune o alianță anglo-sovietică americană pe timp de 25 ani

PARIS. Dl. Byrnes, ministrul de externe a Statelor Unite a făcut o propunere de a se încheia o alianță pe timp de 25 ani între Statele Unite, Uniunea Sovietică și Marea Britanie.

Accastă este cea mai mare înșeamnă că în cazul acceptării punerii, guvernul american va la politica izclșționismului.